
Položaj preužitkarjev in nova uredba o odkupu žita
Položaj preuiitkaijev nam Je že pri lanskem

odkupu žitaric povziočai težkoče in sprožll
spore, kar je lmelo težke posledice za preužit-
karje same In za preužltne obveznike.

V mnogih primerih iniajo preužitkarjl izgo-
vorjeno večjo kohčino žitaric v naravl, ka-
kor pa jim je pripadala po uiedbi o odkupu
žitaric ID ki je bila izvzeta od odkupa na po-
sameznega obvezmka preužitnine. V takem pri-
meru preužitkar ni mogel zahtevati cele po-
godbene količine žilaric v naravi, temveč le
v uredbi na osebo predpisano količino. Za pre-
sežek je preužitkai mogei zahtevati le odškod-
nino v gotavini k to v slučajih, če preužitaii
obveznik v resiuci ni imel dovolj žitaric. Ce
j« tak obveznlk zadostll odkupu, ei je pridržal
primerno količino semena za setev in za po-
trebe v gospodinjstvu. Taku mu ni preostajalo
žita za preužitkarja. Dogodili pa so se primeri,
ko je preužitni obvezmk, sklicujoč se na od-
kup, namerno izigraval preužitkarja, čeravno
je imel še dovolj presežka žita za preužitno
dajatev. Presežek je raje proda* na črni borzi,
preužitkarja pa je pustil brez živil Preužitkarji
niso imeli živitekih kart in, ker niso izterjali
takoj po žetvi svojega preužitka v naravi, ko
se je še dalo ugotoviti in najti žito pri preužit-
nem obvezmku, so tako Ostali brez živil in mo-
rali tožitd na plačilo protivrednosti. Dogodili pa
so se tudi primen, da kmetje iz neprevidnosti
pa tudi nalašč, niso prijavili pn KLO-ih preužit-
nih obvez ali pa, da tudi KLO-i neupravičeno
tega niso upoštevali pri odmeri žitnega odku-
pa. Nastopile so zato neprijetne posledice za
preužitkarja in za preužitnega obveznika.

Nova uredba o odkupu iitanc pa olajša po-
ložaj obema. Najprej moramo poudarki, da bo
letos letina mnogo boljla od lanske in da so
po uredbi odkupne obveze žitaric občutno
zmanjšane. Tako bo ie iz teh razlogov ostal
kmetom višji prosti višek, s katerim bodo mo-
gli prosto razpolagati. S tem bo večlna ob-
veznikov z lahkoto mogla 2adostiti preužitnl
obvezi v naravi. Po novi uredbi pa je za vsa-
ko osebo, ki spada v skupno gospodinjstvo, h
katerim Je prištevati tudj preužitkarje, še toč-
no določeno, da jim pripada 250 kg belib. ži-
tarlc ali 300 kg koruze za lastno uporabo. S
tem je zagotovljena minimalna količina žita-
ric, ki je potrebna za obstanek. Interes in pre-"
vidnost preužitkarja pa narekujeta, da se tudl
sam zanima pri odkupni komisiji in KLO-u, da
ga v resnici upoštevajo pn odmeri odkupa,
to je, da nanj odpadajočo količino žitaric iz-
vzamejo pri žitnem obvezancu od odkupa. Na-
daljnji interesi tn pravica preužitkarja pa &Q
narekujeta, da svoje zahtevke v žitu takoj po
opravljeni mlačvi in izvršenein žitnem odkupu
lzterja in uveljavi pri obvezniku, da tako one-
mogoči obvezniku možnost prodaje prostih viš-
kov po visoki prosti ceni. V marsikaterih lju-
deh je špekulantski nagon še tako razvit, da
se omenjene nepravilnosti v resnici dogajajo
in da jih vsak možni dobičeic zaradi dobička-
željnosti zapeljuje. Brezobzkno zametujejo ob-
ljube in obveze in jim je popolnoma vseeno,
Č8 ima preužitkar kaj ?a pod zob ali ne, če-
lavno so to včasih njih^vi starši.

Nova uredba predvideva predhodno kontra-
hažo žita, ki nudl 25 odst višje cene In bone.

Tudi preužitkarji so potrebni obiačil in obutve,
kar si navadno (udi pogodbeno izgovorijo.
Sami do bonov ne botio mogh priti in indu-
Btrijskih točk tudi nimajo. Zato bodo morali
pač preužitni obvezniki skrbeti, da jih oskr-
bijo z boni ali pa z lastnimi boni kupijo
preužitkarjera obvezaa oblačila.

Z novo uredbo o žitnem odkupu in s trgo-
.vino na bone po nižjih vezanin cenah se je po-
ložaj preužitkarjev znatno izboljšal, ker bodo
laže prišli do 6vo)ih preužltnih pravic, do po-
trebnih živil in oblačil, na drugi strani pa bo
to breme za obveznike olajšano in omogočeno,
da svoje obveze pošteno Izvršijo. Tako vidimo
ugodnosti in olajšave, ki jih nudi nova ured-
ba o odkupu preužitkarjem in preužitnim ob-
veznikom, obenem pa tudi vidimo skrb naše
ljudske oblasti, kako skrbi za socialni in živ-
ljenjski obstanek preužitkarjev in da želi kmeč-
kemu stanu boljšo in lepšo življenjsko raven
in bodočnost.

Pozivamo vse prizadete, da se temeljito 6e-
znanijo z uredbo in izpolnjujejo svoje gospo-
darske in soci«lne obveze. S tem bodo odpadle
marsikatere neprijetnosti, posebno pa tožbe
preužitkarjev. Saj je bilo lani dokaj slučajev,
ki so pokazali žalostne primere preužitkar-
Bkega življenja na vasi.


